



# 考察陝西寶雞和甘肅天水 了解文化遺產保護傳承利用情況

## 習近平：把中華優秀傳統文化一代一代傳下去

【大公報訊】據新華社報道：10日下午至11日上午，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平先後來到陝西省寶雞市和甘肅省天水市考察調研。在寶雞市，習近平考察了寶雞青銅器博物院、渭河生態公園，了解當地加強文物保護利用和開展渭河生態保護治理等情況。在天水市，習近平考察了伏羲廟、麥積區南山花牛蘋果基地、麥積山石窟，了解當地推動文化遺產保護傳承、發展特色現代山地果業等情況。

10日下午，習近平總書記來到陝西寶雞青銅器博物院考察，走進展廳聽取當地周秦時期歷史文化介紹，仔細察看何尊、逡盤等珍貴青銅器，了解加強文物保護研究利用等情況。習近平說，中華文明五千年，還要進一步挖掘，深入研究、闡釋它的內涵和精神，宣傳好其中蘊含的偉大智慧，從而讓大眾更加尊崇熱愛，增強對中華文明的自豪感，弘揚愛國主義精神，把中華優秀傳統文化一代一代傳下去。



▲9月10日下午至11日上午，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平先後來到陝西省寶雞市和甘肅省天水市考察調研。這是11日上午，習近平在天水市考察麥積山石窟，了解當地推動文化遺產保護傳承等情況。新華社



▲11日上午，習近平在甘肅天水市考察麥積區南山花牛蘋果基地，了解當地發展特色現代山地果業等情況。新華社



▲10日下午，習近平在陝西寶雞市考察寶雞青銅器博物院，了解當地加強文物保護利用等情況。新華社

# 新華社刊發長文 綜述新中國成立75周年黨的建設成就

## 為民族復興鍛造更加堅強有力的領導力量

新華社9月10日發表題為《為民族復興鍛造更加堅強有力的領導力量——新中國成立75周年黨的建設成就綜述》文章。文章提到，治國必先治黨，黨興才能國強。從新中國成立時的400多萬名黨員，到世界上最大的馬克思主義政黨，波瀾壯闊的歷史進程中，中國共產黨黨的建設全面加強。特別是黨的十八大以來，以習近平同志為核心的黨中央深入推進新時代黨的建設新的偉大工程，進一步增強黨的創造力凝聚力戰鬥力，引領「中國號」巨輪乘風破浪、一往無前。



▲2023年6月30日，在陝西延安寶塔山參觀的黨員幹部重溫入黨誓詞。新華社

### 砥柱中流

#### 確保黨始終成為中國特色社會主義事業的堅強領導核心

辦好中國的事，關鍵在黨。歷史和現實都證明，沒有中國共產黨，就沒有新中國，就沒有中華民族偉大復興。治理好我們這個世界上最大的政黨，必須堅持黨的全面領導特別是黨中央集中統一領導，堅持民主集中制，確保黨始終總攬全局、協調各方。

2024年1月4日，北京中南海，一個會議開了一整天。習近平總書記主持中共中央政治局常委會議，聽取全國人大常委會、國務院、全國政協、最高人民法院、最高人民檢察院黨組工作匯報，聽取中央書記處工作報告。

近年來，黨中央每年聽取「五大班子」的工作匯報和中央書記處工作報告。這已成為加強和維護黨中央集中統一領導的重要制度安排。

黨的十八大以來，以習近平同志為核心的黨中央採取一系列重大戰略舉措，堅持和加強黨的全面領導，取得重大政治成果、理論成果、制度成果、實踐成果。

從提出新時代黨的建設總要求，進一步強調堅持和加強黨的領導，到把中國共產黨領導這一「中國特色社會主義最本質的特徵」載入黨章和憲法；從深化黨和國家機構改革，着眼於把黨作為最高政治領導力量的地位和作用進一步制度化，到強化黨中央決策議事協調機構職能作用；從意識形態工作到國有企業治理，再到高校領導體制、群團組織建設，黨的領導融入各類工作全過程、各方面；2023年6月，全國組織工作會議鮮明提出習近平總書記關於黨的建設的重要思想，並用「十三個堅持」進行系統總結和集中概括，居首位的正是「堅持和加強黨的全面領導」，充分彰顯黨的領導的關鍵作用、重要意義。

滄海橫流顯砥柱，萬山磅礴看主峰。進入新時代，廣大黨員、幹部更加深刻領悟「兩個確立」的決定性意義、更加堅決做到「兩個維護」，在以習近平同志為核心的黨中央堅強領導下，團結成「一塊堅硬的鋼鐵」，步調一致向前進。

### 淬火鍛造

#### 鏗而不捨以偉大自我革命引領偉大社會革命

強大的政黨，鍛造於堅強的自我革命。從新中國成立後，開展整風整黨，加強黨內教育，整頓基層黨組織，提高黨員條件，反對官僚主義、命令主義和貪污浪費，到改革開放和社會主義現代化建設新時期把黨風廉政建設和反腐敗鬥爭提高到關係黨和國家生死存亡的高度，推進懲治和預防腐敗體系建設，再到新時代以空前力度正風肅紀反腐，縱深推進全面從嚴治黨，開闢百年大黨自我革命新境界……

75載繼續奮鬥，既是一部波瀾壯闊的社會革命史，也是一部激濁揚清的自我革命史。

2022年10月27日，黨的二十大閉幕不到一周，習近平總書記帶領二十屆中共中央政治局常委來到中國革命「勝利的出發點」——延安。

在楊家嶺毛澤東同志舊居裏，一張毛澤東同志到機場迎接前來考察的黃炎培一行的照片吸引了總書記的目光。

1945年，正是在延安的窯洞裏，面對黃炎培提出的「歷史周期率」之問，毛澤東同志給出第一個答案，就是「讓人民來監督政府」。

進入新時代，以習近平同志為核心的黨中央在全面從嚴治黨的偉大實踐中給出第二個答案，這就是自我革命。從中央八項規定破題，以上率下抓作風建設，馳而不息糾「四風」、樹新風。2023年年底國家統計局社情民意電話調查結果顯示，95.7%的受訪群眾對中央八項規定精神貫徹落實情況總體成效表示肯定；以雷霆之勢反腐懲惡，「打虎」「拍蠅」「獵狐」多管齊下。黨的十八大後10年間，全國紀檢監察機關共立案464.8萬餘件，其中立案審查調查中管幹部553人，處分廳局級幹部2.5萬多人、縣處級幹部18.2萬多人；將黨內集中教育和經常性教育相結合，黨的十八大以來，黨的群眾路線教育實踐活動、「三嚴三實」專題教育、「兩學一做」學習教育、「不忘初心、牢記使命」主題教育、黨史學習教育、學習貫徹習近平新時代中國特色社會主義思想主題教育、黨紀學習教育接續開展，為廣大黨員幹部補鈣壯骨；黨的十八大以來，從腐敗和反腐敗「呈膠着狀態」，到反腐敗鬥爭「壓倒性態勢已經形成」，再到「取得壓倒性勝利並全面鞏固」，黨風廉政建設和反腐敗鬥爭取得顯著成效，真正做到了「抓鐵有痕、踏石留印」。

### 建章立制

#### 推動黨的制度優勢更好轉化為治國理政的實際效能

2023年12月27日，修訂後的《中國共產黨紀律處分條例》全文發布，這是黨的十八大以來，黨中央對這一條例的第三次修訂。

嚴明政治紀律和政治規矩、在全鏈條全周期全覆蓋上不斷發力、激勵引導黨員幹部擔當作為、促進執紀執法貫通……

作為規範黨組織和黨員行為的基礎性黨內法規，黨紀處分條例的再次修訂，進一步紮緊制度的「籬笆」，釋放出越往後執紀越嚴的強烈信號。

重視加強黨的制度建設，是我們黨的優良傳統和政治優勢，是管黨治黨的重要法寶。

新中國成立75年來，黨的制度建設地位更加突出、黨內法規制度體系不斷健全，制度治黨、依規治黨思路更加清晰，對全面加強黨的建設起到了重要保障作用。

從紀律處分條例、問責條例，到關於新形勢下黨內政治生活的若干準則、黨內監督條例，再到首部《中國共產黨紀律檢查委員會工作條例》……新時代以來，新制定修訂的黨內法規佔現行有效黨內法規的比例超過70%，成為黨的歷史上制度成果最豐碩、制度體系最健全、制度執行最嚴格的時期。

2021年7月1日，習近平總書記在慶祝中國共產黨成立100周年大會上指出，我們黨已經「形成比較完善的黨內法規體系」。

這一制度建設重大成果，深刻反映出我們黨百年來持續推進建章立制，特別是黨的十八大以來全面深化黨的建設制度改革、推進黨的領導制度體系，出臺《中共中央政治局關於加強和維護黨中央集中統一領導的若干規定》《中國共產黨重大事項請示報告條例》等黨內法規，黨的全面領導更加制度化、規範化；健全全面從嚴治黨體系，將政治建設、思想建設、組織建設、作風建設、紀律建設、制度建設、反腐敗鬥爭貫通起來，走出一條中國特色反腐敗之路；完善黨和國家監督體系，紀檢監察「三項改革」有機融合、一體推進，黨對反腐敗工作的集中統一領導全面加強，體制機制「四樑八柱」基本確立，為強化對權力的監督和制約提供有力支撐；黨的二十屆三中全會通過的《中共中央關於進一步全面深化改革、推進中國式現代化的決定》把黨的建設制度改革擺在重要位置統籌謀劃、接續推進，系統部署完善黨的建設制度機制，對推動黨的制度優勢更好轉化為治國理政的實際效能有重要意義。

75年櫛風沐雨，百餘年春華秋實。昔日星星之火，今已成燎原之勢。踏上新征程，在以習近平同志為核心的黨中央堅強領導下，我們黨必將團結帶領億萬人民踴躍奮發、勇毅前行，將強國建設、民族復興偉業不斷推向前進。